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Au regard du projet de l’établissement et en soutien aux personnels concernés, le Sgen-CFDT demande sur la question de la gestion des personnels enseignants non titulaires : 
· L’intégration en CDI des agents contractuels réalisant une activité d’enseignement pérenne de 384 heures TD tel que prévu à l’article L954-3 du code de l’Education et selon la procédure réglementaire ; [Il s’agit là de prendre en compte la situation des enseignants contractuels intervenant sur des enseignements de type second degré (anglais, certification informatique, expression écrite…). Leur situation est similaire à nos collègues vacataires dans le second degré et pour lesquels un plan d’intégration au niveau national est mis en place dans la cadre de la Reconnaissance des Acquis de l’Expérience Professionnelle].
Cette disposition ne peut être faite de manière automatique. Il faut donc la faire sur la base de poste vacant.
· de proposer un contrat d’enseignement à partir de 300 heures proposées et par dérogation à 192 heures ; [Le Sgen-CFDT proposait 128 heures]
· [bookmark: _GoBack]Permettre le recrutement en contrat d’enseignement des doctorants sur une période correspondant à la durée de leur thèse dans la limite de 3 années d’inscriptions en thèse et de façon dérogatoire deux fois un  an ; [pour les doctorants non financés par une bourse, un contrat Cifre … ou ne bénéficiant pas du statut de doctorant contractuel, ce dispositif permettrait de soutenir les doctorants mais en limitant le nombre d’heures à 192 heures annuelles pour qu’ils puissent terminer leur thèse]

· De faire bénéficier le plan de formation de l’établissement et du CIMES à tous nouveaux chargés de cours (docteur ou doctorant), débutant dans l’activité d’enseignement ;
Il est rappelé que les doctorants peuvent bénéficier du plan de formation. La communication doit être renforcée.
· De mettre en place la mensualisation dans le paiement des charges de cours pour les étudiants doctorants, non bénéficiaires d’un contrat d’enseigne ment ; »
A la demande des  étudiants doctorants concernés, les services mettront en place ce dispositif.
Le Sgen-CFDT demande également un assouplissement du calendrier de mise en place des comités de sélection pour le recrutement des enseignants sous contrat (mise en place à la rentrée 2015). 
Le comité de sélection (disposition réglementaire) sera mis en place pour les personnes recrutées au 1er semestre 2015.

Résultat du vote : Pour 4 (3 CFDT -1 FSU), abstention 1 (Unsa), Contre 1 (FSU).
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