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Le plan licence est une hypocrisie !
Sous prétexte de mieux encadrer les étudiants et pour répondre à leur mécontentement, le gouvernement accorde dans la précipitation une rallonge budgétaire que les universités doivent affecter dans l’urgence pour le semestre qui commence dans quelques jours.

Nous dénonçons le fait que ce plan soit envisagé en l’absence de toute création de postes, absence de création de postes dont la ministre vient de confirmer le principe.

C’est donc un surcroît de travail qui pèsera sur le personnel existant sous forme d’heures complémentaires alors que de nombreux départements sont  déjà gravement sous-encadrés et que les tâches administratives se sont considérablement accrues. 

Par ailleurs, les enseignants-chercheurs ne sont pas des conseillers d’orientation ni des psychologues et n’ont donc pas les compétences nécessaires à l’application de ce plan.
Ces solutions de bricolage  ne permettront pas aux enseignants-chercheurs d’encadrer ni de former mieux les étudiants. Cette annonce va susciter des attentes chez les étudiants qui ne pourront qu’être déçues.

Par ailleurs, sans le dire, ce plan met en cause le statut d’enseignant-chercheur. En effet, quel temps et quelle légitimité reste-t-il pour la recherche dans ce cadre ? Ceci alors que nos statuts sont déjà gravement fragilisés par la loi LRU  et qu’un décret les concernant est en cours de préparation. Nous opposons à ces choix le besoin de temps pour le suivi pédagogique des étudiants comme pour la recherche et l’efficacité de l’articulation du métier d’enseignant et de celui de chercheur.

Outre, le fait qu’il n’est pas sérieux par rapport aux ambitions affichées, ce plan fait reposer une fois de plus sur les enseignants et les étudiants la responsabilité de la crise sociale. Nous condamnons le fait que, sous couvert de la mise en place d’un suivi pédagogique et d’une individualisation de l’enseignement que nous réclamons depuis des années, le plan met en place de fait tout autre chose : un système de contrôle et  de ré-orientation des étudiants visant à amener ceux qui sont en difficulté à quitter d’eux-mêmes l’université plutôt que de demander à y recevoir une formation adaptée à leurs besoins. 
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