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Campus Condorcet : le projet du gouvernement appelle à une très grande vigilance
Communiqué commun
Marie-Pierre de la Gontrie - Première Vice-présidente du Conseil régional d’Ile-de-France, en charge des finances, Marc Lipinski - Vice-président chargé de l’enseignement supérieur de la recherche et de l’innovation scientifique et technique, Claude Bartelone, - Député et Président du Conseil général de la Seine-Saint-Denis, Jean-Louis Missika - Adjoint au maire de Paris chargé de l’innovation,  de la recherche et des universités ont pris acte de l’annonce du gouvernement sur le Campus Condorcet.

Condorcet constitue un des plus grands projets d’enseignement supérieur et de recherche défendu depuis plusieurs années par la Région, la Mairie de Paris, le Conseil Général de Seine-Saint-Denis et les collectivités, comme projet vital et nécessaire au rééquilibrage territorial à l’Est.
Longtemps retardée l’annonce du gouvernement reste à clarifier.

La proposition gouvernementale ne permet pas à ce stade de financer l’ensemble du projet, évaluée à 600 millions d’euros hors foncier.

En effet, « à l’apport sonnant et trébuchant » des collectivités locales, l’Etat oppose un financement assis sur les intérêts du capital et le recours au Partenariat Public Privé, dont au connaît les incertitudes dans une période de crise financière.
Cet appel de l’Etat se fait dans un contexte de grande instabilité financière et institutionnelle comme en témoigne la suppression de la taxe professionnelle et le projet de loi sur le Grand Paris,…

Le financement de la Région, comme l’a annoncé Jean-Paul Huchon en juin dernier aux présidents d’universités, se basera sur le principe d’un euro pour un euro d’engagement réel de l’Etat.

Dans l’attente de cette clarification, la Région Ile-de-France, la Mairie de Paris, le Conseil Général de Seine-Saint-Denis et les collectivités concernées seront aux côtés des établissements pour définir rapidement les modalités d’engagement de ces grands projets.
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