Communiqué de presse

L’IUT est dans la rue

Nous (enseignants, enseignants-chercheurs, étudiants, personnels administratifs et techniques) souhaitons attirer l’attention de nos concitoyens sur notre désarroi et notre colère face aux mesures annoncées par la ministre, qui résultent de la réforme de l’Université :

· 900 postes supprimés cette année y compris dans des établissements qui affichent des taux d’encadrement faibles.

· Stagnation des ressources attribuées aux universités alors que la loi sur l’autonomie (LRU) accroît les charges qui pèsent sur elles.

· Réforme de l’allocation des moyens aux établissements qui renforce la concurrence entre eux et qui va provoquer la disparition du fléchage des moyens pour les IUT, faisant peser la crainte d’une mort annoncée.

· Précarisation et remise en cause des statuts nationaux de l’ensemble des personnels, notamment celui des enseignants-chercheurs.

· Démantèlement des concours nationaux de recrutement des enseignants du premier et du second degré, et projet de « masterisation » de la formation des enseignants.

· Projet de contrat doctoral.

· Réforme du système de bourse sur critères sociaux.

Cette politique d’affaiblissement structurel de l’enseignement et de la recherche publique menace directement les conditions de vie, la formation et l’avenir des étudiants ainsi que les fondements de notre activité : liberté et indépendance.

Pour nous faire entendre, mardi 17 et mercredi 18 février 2009, les enseignants et enseignants-chercheurs de l’IUT de Tours font symboliquement cours hors les murs pour que partout dans la ville notre message soit entendu et relayé : le savoir et sa diffusion, c’est l’affaire de nous tous.
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