
Jeunes : Contre la sélection, faisons front le 1er février !

Lyon, le lundi 29 janvier, 

Le gouvernement avance à marche forcée. Sous couvert de sortir des ratés du système APB, il met en place la sélection et la mise en concurrence généralisée des établissements du supérieur en lieu et place d’un investissement réel et massif dans le service public de l’enseignement supérieur, pourtant urgent et nécessaire.

Face au Plan Etudiants, à la Loi ORE et à la réforme du bac, nous revendiquons : 
-  le maintien du bac comme premier grade universitaire, unique condition pour accéder à l’Université,
- le retrait de la « Loi sur l’Orientation et la Réussite des Etudiants » (ORE),
- un plan d’investissement d’un milliard d’euros dans l’université par an, un investissement nécessaire, pour donner accès à toutes et à tous aux conditions de la réussite.

Nous refusons le faux débat dans lequel M. Blanquer et les députés LREM veulent enfermer les opposants à leur orientation : ou bien leur contre-réforme, ou bien le statu-quo. Nous ne défendons pas le statu-quo. Nos organisations ont déjà formulé de nombreuses propositions alternatives et nous continuerons à les porter de toutes nos forces face à ces projets qui menacent notre avenir.

Aux lycéen·ne·s, parents d’élèves, étudiant·e·s et personnels des universités et de l’enseignement secondaire, nous vous appelons à participer massivement à la journée nationale de mobilisation du 1er février, en vue d’obtenir le retrait du projet de loi et le maintien du bac garantissant l’accès de droit à l’enseignement supérieur.


Nous appelons donc à participer à la journée de grève et d’action le jeudi 1er février. 

Nous appelons à participer à la manifestation à 9h, départ Jet d’Eau en direction du Rectorat, pour rejoindre le rassemblement intersyndical FSU-FO-CGT-SUD Education-UNEF-UNL à 11h au Rectorat de Lyon, 22 rue de Marseille.

Les organisations de jeunesses : Secteur jeunes d’Ensemble! 69, NPA Jeunes 69, Génération·s Campus, Jeunes Ecologistes, Jeunes Insoumis.e.s 69 Jeunes communistes du Rhône, Etudiants Communistes de Lyon, Parti de Gauche jeune. 
Syndicats étudiants et lycéens : UNEF, Solidaires Etudiant.e.s, ECHARDE, UNL
Association : JOC.
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